

## Отзыв

на автореферат диссертации Мишиной Юлии Александровны на тему «Обеспечение конкурентоспособности образовательной организации высшего профессионального образования в современных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами)

Выбранная тема диссертационного исследования, безусловно, является актуальной, ввиду постоянно усиливающейся конкурентной борьбы за потребителя образовательных услуг, что свойственно экономикам рыночного типа. Кроме того, рост количества образовательных организаций, расширение специализаций подготовки, возникшие возможности получения образовательных услуг в дистанционных форматах на фоне ограниченного количества обучающихся делает борьбу за потребителя образовательных услуг более агрессивной. При этом проблема повышения уровня конкурентоспособности требует разработки перспективных направлений и внедрения эффективных методов управления, дающих образовательной организации преимущества перед конкурентами. Вышеизложенное дает основание полагать, что изучение конкурентоспособности выступает в качестве своевременной исследовательской задачи и указывает на необходимость активизации научного поиска её обеспечения на рынке образовательных услуг.

Представленный к рецензированию автореферат диссертации содержит структурированное логическое изложение ряда научных результатов и положений, направленных на разработку и обоснование практических рекомендаций по обеспечению конкурентоспособности образовательных организаций на примере образовательных организаций высшего профессионального образования Донецкой Народной Республики.

Логика изложения материалов автореферата диссертации, представления научных результатов и выводов, а также разработанных рекомендаций свидетельствует о корректном применение методов научного исследования.

Представленный список публикаций указывает на достаточность апробации результатов научного исследования. Достаточно широко представлена география участия соискателя в конференциях различного уровня.

Безусловной научно-практической ценностью диссертационной работы является усовершенствованный автором методический подход к оценке внутренней и внешней конкурентоспособности и общей конкурентоспособности образовательной организации (с. 17-18), которые, как обосновано утверждает автор, для обеспечения доступности образования могут быть применены профильным министерством при формировании и распределении контрольных цифр приема.

Достаточно выигрышной чертой в условиях нехватки статистической информации для обоснования истинности научных разработок является использованный автором метод экспертных оценок (стр. 16). При этом следует

отметить, уместность его применения именно к оценке имиджевой составляющей (с. 16, рис. 7). Научный интерес представляет также предложенный автором механизм обеспечения конкурентоспособности образовательной организации (с. 14; с. 15, рис. 6).

Несмотря на общее положительное впечатление в автореферате содержатся некоторые дискуссионные положения:

1. На с.14 автор отмечает: «...в качестве инструмента, обоснована целесообразность включения в образовательный процесс соответствующей дисциплины, направленной на формирование у обучающихся знаний, умений и навыков, используемых для развития ...», однако по тексту автореферата не указывается, что это будет за дисциплина (какого цикла) и не обосновывается, что исключительно одной дисциплины будет достаточно, чтобы ноосферный подход был внедрен в полной мере.

2. Неясно почему при анализе зарубежного опыта решения проблемы обеспечения конкурентоспособности образовательных организаций не учитывался опыт непризнанных государств.

Однако, следует отметить, что указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные научно-теоретические и научно-практические результаты проведенного исследования.

Резюмируя результаты исследования и учитывая содержание автореферата, можно утверждать, что представленная диссертационная работа выполнена на актуальную тему, обладает логикой, является завершенным и научно обоснованным трудом, выносимые на защиту положения значимы с теоретической и практической точек зрения, а ее автор Мишина Юлия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами).

*Я, Рассурова Надежда Васильевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Кандидат экономических наук,

08.00.12 – Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности,

профессор, директор института учета и

финансов ГО ВПО «Донецкий национальный

университет экономики и торговли

имени Михаила Туган-Барановского»

Почтовый адрес: 283050, ДНР

г. Донецк, ул. Щорса, 31

Телефон: (062)3359815

E-mail: off@dek.donnuet.education

Сайт организации: <https://donnuet.education/>

Подлинность подписи канд. экон. наук,

профессора Рассуровой Н.В. заверяю

Начальник отдела кадров:



Н.В. Рассурова

